



Observatory on Local Autonomy

REȚEAUA OLA : PREZENTARE ȘI PERSPECTIVE

De la lansarea sa oficială din data de 28 ianuarie 2008 la Bruxelles, cu ocazia unei reuniuni organizate de Comitetul Regiunilor al Uniunii Europene, în prezența președintelui acestei instituții din vremea aceea, Dl. Michel Delebarre, acoperirea geografică europeană a rețelei s-a extins prin organizarea primelor reuniuni științifice.

În prezent, rețeaua este sprijinită de către cele 28 de echipe naționale (cele 27 State membre ale Uniunii Europene precum și Croația, candidat oficial recunoscut în 2004) și de către cei 33 de referenți francezi care sunt prezentați pe web site-ul OLA, respectiv:

<http://www.ola-europe.com/organisation/reseau-europeen/>

<http://www.ola-europe.com/organisation/referents-francais/>

În ceea ce privește referenții francezi, considerăm de cuviință să subliniem numărul important de colaborări stabilite cu:

- instituțiile de învățământ superior și de cercetare din Nord-Pas-de-Calais: Lille 2 (CERAPS și Facultatea de drept), Lille 1 (IAE), Valenciennes-Haut Hainaut-Cambrésis și Institutul catolic din Lille. În prezent se desfășoară negocieri cu universitățile Littoral-Côte d'Opale și d'Artois.

- universitățile franceze: d'Albi, Bordeaux IV, Haute-Alsace, Le Mans, Lyon 2, Lyon 3, Nantes, Paris 1, Paris-Descartes, Paris-Ouest Nanterre-La Défense, Reims, Rennes 1, Toulouse și Tours.

Activitatea OLA poate fi descrisă prin prisma următoarelor 5 perspective:



Observatory on Local Autonomy

1. Realizările sale din 2009 și 2010
2. Proiectele sale pentru 2011 și 2012
3. Parteneriatele sale instituționale
4. Activitatea rețelei sale
5. Manifestările sale științifice
6. Publicațiile sale

LISTA REALIZĂRILOR REȚELEI ÎN 2009 ȘI 2010

(a se vedea, de asemenea, mai jos, rubrica „Manifestări științifice”)

1. Zi de studiu OLA, 24 iunie 2009 în Lille
2. Prima adunare generală și alegerea Comitetului executiv în Lille, 25 iunie 2009 (a se vedea compoziția Comitetului executiv 2009-2011)
3. Inaugurarea web site-ului consacrat (www.ola-europe.com) accesibil tuturor, care propune monografiile privind organizarea sistemului local și a democrației locale participative în fiecare din cele 28 de State, redactate în limbile franceză și engleză și validate de către fiecare echipă națională. Mai mult, aceste monografiile, care au în jur de 30 de pagini fiecare, sunt rezumate cu ajutorul diaporamelor.
4. Colocvii la Budapesta și la Zagreb
5. Pregătirea publicării lucrărilor colocviilor din Lille, Budapesta și Zagreb
6. Reuniunile Comitetului executiv la Budapesta și la Zagreb, în urma acestor colocvii



Observatory on Local Autonomy

7. Participarea la colocvii având ca temă descentralizarea (Universitatea Lyon 2, 3 noiembrie 2010), activitatea politică locală (Universitatea De Montfort, Regatul Unit, 13 noiembrie 2010) și funcția publică teritorială (Universitatea din Besançon, 3 decembrie 2010 și Ecole nationale des Cadres territoriaux, Angers, 6 octombrie 2011)

PROIECTE PENTRU 2011 ȘI 2012

1. Îmbunătățirea site-ului web cu ajutorul documentelor furnizate de către echipele naționale: monografiile actualizate în mod sistematic sau cu ocazia unei reforme teritoriale majore; lista de referințe bibliografice, lista echipelor de cercetare specializate în studiul sistemului local în fiecare Stat în parte.
2. Primul colocviu european privind regionalizarea, organizat la Constanța (18 și 19 mai 2011)
3. Reuniunile Comitetului executiv și ale Adunării generale ale OLA (20 și 21 mai 2011, în urma colocviului din Constanța)
4. Colocviul privind autonomia locală în micile colectivități insulare, Malta (noiembrie 2011)
5. Al doilea colocviu european privind democrația locală participativă organizat la Bruxelles sau la Gand (1^{ul} semestru (martie sau aprilie) 2012)
6. Colocviu privind autonomia locală în Regatul Unit (al 2-lea semestru 2012)



Observatory on Local Autonomy

7. Publicarea lucrărilor colocviilor din Lille, Budapesta și Zagreb (a se vedea mai jos rubrica „Publicații”)
8. Redactarea unei lucrări colective care propune o nouă tipologie a sistemelor autonomiei locale și care identifică obstacolele și problematicile comune și repertoriază totodată soluțiile naționale propuse.

PARTENERIATELE INSTITUȚIONALE

Dincolo de lumea universitară, OLA a reușit să stabilească contacte privilegiate cu diverse instituții guvernamentale și non guvernamentale, franceze și europene.

- a) **Comitetul Regiunilor al Uniunii Europene** : numeroase dialoguri cu Direcția de studii în vederea pregătirii lansării proiectului OLA din data de 28 ianuarie 2008 la Bruxelles.
- b) **Consiliul European** : șeful și coordonatoarea proiectului au întâmpinat pe data de 24 februarie 2009 în Lille o delegație a Consiliului European (Comisia pentru Democrația locală) în vederea prezentării rețelei OLA și a proiectelor avute în vedere în cadrul acesteia.
- c) **Consiliul Comunelor și al Regiunilor din Europa** : OLA a fost invitată la conferința preparatorie a Congresului bianual (Copenhaga, 1 și 2 octombrie 2008) și la Statele Generale, consiliul provinciilor Țărilor de jos din Malmö (Suedia) din perioada 20 - 26 aprilie 2009, la invitația Dlui. Smith, vechiul secretar general al acestui consiliu.



Observatory on Local Autonomy

d) Agencia universitară a francofoniei (AUF), în special Biroul regional „Europa centrală și orientală din București” care a adus un suport financiar considerabil:

- finanțării colocviului din data de 24 iunie 2009 din Lille, facilitând finanțarea misiunilor șefilor echipelor naționale din Statele Europei centrale și orientale;

- finanțării colocviului din perioada 9-10 iunie 2010 din Zagreb printr-o subvenție acordată Facultății de Drept din Zagreb, în vederea suportării cheltuielilor făcute de către participanții originari din Statele Europei centrale și orientale.

e) Ambasada Franței la Zagreb și Institutul francez din Budapesta care au suplimentat din plin bugetele colocviilor din Budapesta și din Zagreb.

f) Gruparea de cercetare privind administrația locală în Europa (GIS al CNRS) a contribuit la finanțarea colocviului din Budapesta din data de 26 aprilie 2010. Mai mult, în cadrul lucrărilor Observatorului său asupra descentralizării, aceasta finanțează o cercetare comparativă, lansată de către referenții francezi (Paris 1) și de către echipa OLA-Republica Cehă, la impactul fondurilor structurale europene privind colectivitățile teritoriale în cele două țări.

g) Parteneriatele EGIDE supranumite „Parteneriate Hubert Curien (PHC)” :

Referenții francezi (Lille 2) au obținut o finanțare bisanuală pentru cercetări binaționale vizând compararea evoluției descentralizării în Franța și în Ungaria (PHC Balaton 2009-2010), și în Croația (PHC Cogito 2009-2010), și în Irlanda de Nord (PHC Alliance 2010-2011). Mai mult, echipa OLA-Polonia (Universitatea din Tours și partenerii săi de la Universitatea din Varșovia) a obținut reînnoirea parteneriatului PHC Polonium. În anul 2010 au fost înaintate noi proiecte de cooperare binațională PHC EGIDE cu echipele OLA din Belgia-Flandra, Croația, Estonia, Letonia, Lituania, Portugalia, Republica Cehă, România și Slovenia.



Observatory on Local Autonomy

h) Maison européenne des sciences de l'homme et de la société din Lille a contribuit la finanțarea primei adunări generale a OLA din data de 25 iunie 2009 din Lille, în vederea susținerii proiectelor avute în vedere pentru perioada 2009-2010. La rândul lor, referenții francezi din Lille ai OLA vor participa la întâlnirea privind „Democrația participativă” din cadrul proiectului laboratorului de excelență „Figuri și regimuri de argumentare” (2010-2012).

ACTIVITATEA REȚELEI

Reuniunile Adunării generale și ale Comitetului executiv, precum și toate activitățile OLA se vor derula în limbile engleză și franceză.

- **Adunarea generală din Lille, 25 iunie 2009:** organizarea și funcționarea OLA; prezentarea arhitecturii site-ului web Internet; definirea programului de lucru pentru 2010 și 2011 (pregătirea manifestărilor științifice și a publicațiilor acestora); alegerea Comitetului executiv pentru 2009-2011.

Compoziția Comitetului executiv al OLA: Stéphane Guérard, șeful proiectului OLA, Michèle Breuillard, coordonatoare OLA, Isabelle Calleja (Universitatea din Malta), Jaroslava Kypetova (Uniunea orașelor și comunelor din Republica Cehă), Ludmila Malikova (Universitatea Comenius din Bratislava), Deborah Peel (Universitatea Ulster din Belfast), Istvan Temesi (Universitatea Corvinus din Budapesta) și Ana-Rodica Stăiculescu (Universitatea Ovidius Constanța), în vederea pregătirii colocviului din perioada 18-19 mai 2011.



Observatory on Local Autonomy

Următoarea adunare generală care reunește ansamblul șefilor de echipe naționale și de referenți francezi va avea loc pe data de 20 mai, în urma colocviului din Constanța. Aceasta va alege un nou Comitet executiv.

- **Comitetul executiv din Budapesta, 27 aprilie 2010** : Teme abordate : dezvoltarea rețelei, amânarea colocviului din Constanța din septembrie 2010 în mai 2011, programul de cercetare al rețelei OLA pentru 2010-2011.

- **Comitetul executiv din Zagreb, 11 iunie 2010** : Teme abordate : publicarea lucrărilor colocviilor; finanțarea rețelei OLA; programul de lucru și repartizarea sarcinilor 2010-2011. Următoarea reuniune este prevăzută pentru data de 21 mai 2011, în urma colocviului din Constanța și a Adunării generale (20 mai). Înaintea acestei date vor fi organizate video-conferințe prin conexiunile Skype.

MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE

- **24 iunie 2009**, la Facultatea de Drept din Lille, zi de studiu în limbile franceză și engleză „Guvernarea locală în Europa de Est, exemplul Ungariei”, în colaborare cu echipa OLA-Ungaria (co-responsabili: Istvan Temesi (Corvinus), Michèle Breuillard și Stéphane Guérard (Lille)).
- **26 aprilie 2010**, la Facultatea de Administrație publică a Universității Corvinus din Budapesta, colocviu în limba franceză „Controalele administrative și financiare ale colectivităților locale în Franța și în Ungaria” (co-responsabili : Istvan Temesi și Anne-Elisabeth Courier (Corvinus) și Stéphane Guérard (Lille)).
- **09 și 10 iunie 2010**, la Universitatea din Zagreb, colocviu în limbile franceză și engleză : „Fragmentarea sau consolidarea autonomiei locale? Statuturile speciale



Observatory on Local Autonomy

ale capitalelor și ale colectivităților comunale” (co-responsabili : Michèle Breuillard (Lille), Ivan Kopric (Zagreb) și Guillaume Protière (Lyon 2)).

- **18 și 19 mai 2011** : primul colocviu european (în limbile franceză și engleză), „Regiuni, regionalizare, regionalism în Europa” de la Constanța (România), sub direcția Comitetului executiv al OLA, în colaborare cu echipa OLA-România condusă de Dna Profesor Stăiculescu, decan al Facultății de Drept și Științe administrative a Universității Ovidius. Amintim, de asemenea, că pe lângă cooperarea științifică din cadrul rețelei OLA, cele două echipe sunt legate și prin cooperarea universitară care a permis, în octombrie 2007, inaugurarea unui Master franco-român „Științe administrative. Guvernare și administrație publică europeană”, co-dirijat de Dna Profesor Stăiculescu și Dl. Stéphane Guérard.
- **Noiembrie 2011** : Zi de studiu asupra „Autonomiei locale în colectivitățile insulare ale Uniunii Europene”, în colaborare cu Universitatea din Malta, La Valette și cu Ministerul maltez al Colectivităților locale. Acest colocviu se va ține în La Valette.
- **Primăvara anului 2012** : Al doilea colocviu european „Democrația locală participativă în Europa”, în colaborare cu echipa OLA-Belgia care reunește membrii Centrului de studii ale vieții politice (Centre d'études de la vie politique - CEVIPOL, Universitatea Liberă din Bruxelles) și al Centrului de Politici Locale (Centre for Local Politics, Universitatea din Gand). Acest colocviu va fi organizat la Gand.
- **Finele anului 2012** : Zi de studiu „Autonomia locală în Regatul Unit”, în colaborare cu echipele OLA din Irlanda du Nord, din Țara Galilor și din Anglia.



Observatory on Local Autonomy

PUBLICAȚIILE OLA

Înainte de publicarea lucrării colective prevăzute pentru anul 2012, OLA va publica în curând lucrările manifestărilor sale științifice.

Lucrările zilei de studiu franco-maghiare privind descentralizarea în Europa de Est (2009) vor fi publicate în limbile franceză și engleză într-un număr special al *Revue d'études politiques et constitutionnelles est-européennes* (Revistă de studii politice și constituționale est-europene) (editată de Bruylant) și al revistei *Local Government Studies* (Studii asupra Guvernării Locale) editată de Routledge în Marea-Britanie. Comunicările prezentate în limbile franceză sau engleză sunt în curs de traducere și de editare. Publicare prevăzută pentru debutul anului 2011.

Lucrările colocviului din Budapesta vor fi publicate în limba franceză în *Revue d'études politiques et constitutionnelles est-européennes* (Revistă de studii politice și constituționale est-europene).

În ceea ce privește lucrările colocviului din Zagreb, în prezent se desfășoară negocieri pentru publicarea lor în limba engleză de către *Urban Regional Institute* (Institutul Regional Urban) (Germania) și în limba franceză în primul număr special al colecției OLA, editura Bruylant.



Observatory on Local Autonomy

Următoarele publicații ale rețelei OLA se vor face, în limbile franceză și engleză, în cadrul acestei noi colecții.